


Turevin Tanimi:
y = f(x) fonksiyonu a€A’da stirekli
olmak tizere,

@) - f(@

[im

xX—a X —d
limiti bir reel sayiya esitse; bu degere
f(x) fonksiyonunun x = a noktasindaki
tiirevi denir.




y = f(x) fonksiyonunun x = a nokta-
sindaki turevi

(@)~ (a)

sembollerinden biri ile gosterilir. Bura-

d

da £ ‘e tiirev alma operatorii denir.



Ttirev alma islemi degisik bicimde soyle
ifade edilebilir.
h > 0 olmak iizere,
=a+h& x—a= holur
x—>ae (x—a)— 0olur
S h - 0 olur




Burada f (x) fonksiyonunun x = a nok-
tasindaki tiirevi

@) = lim [ @ R @




Soru:

f:R—>R ve f(x) =2x*—3 fonksi-
yonunun X = 2 noktasindaki tiirevini
bulunuz?



Cozum:
fAx)/= 2x% — 3 = £(2) = 2. 24 B
7 F) = F@)
f'2) —gcl—@ X — 2
) 2x% —3 -5
_xl—?;rzl X — 2
_2(x*—4)
= [im
x-2 X — 2




2(x*—4)

= [lim

x—2 X — 2
2(x — 2).

| 2. (x+2)

X—2 X — 2

=3lcl;r)r%2(x+2)

=2.(24+2)

=3



Tirev Alma Kurallari



[. Sabit fonksiyonun tiirevi.
f:R = Rvec € R olmak iizere,
f(x) =c ise, f'(x) =0 dur.

Sabit sayinin tiirevi sifirdur.



Soru:

XY= 3ise, f (x) =0
fNx) =/15/ise! | (x) =0
f(x)=aise f'(x) =0



2. Bir polinomun turevi

)= x" = f'(x) =n Tt



Soru:
f(x) = x3 ise, f'(x) = 3.x2
f(x) =xise f'(x) =1

f(x) = x° ise, f'(x) = 5.x*

f(x) =x"“ise f'(x) = —2x—3



Soru:

1

X2

m|w

Fx) = x2 ise, f'(x) =

fO) =xise, f'(x) = 5=

f(x) = Ve ise, f'(x) = 2 .x7

2



3.Fonksiyonlarin  toplammmin  veya
farkinin tiirevi:

f ve g tiirevienebilen iki fonksiyon ol-
mak tizere,

f+9) =1f"(x)+ g )
f—9) =f'(x)—gx)



Soru:

F(x) = x>+ 2x — 1 ise, f'(x) = 315\ 1\2
f(x)/5/x% + 5x — 3 ise, f'(x) =|2x|H1S

f(x) =x*—4xise f'(x) = 4x> — 4

f(x) =x®+x*+x%ise f'(x) = 6x> + 4x3 + 2x

f(x)=x>—x3+xise f'(x) =5x*—3x*+1



Soru:
f(x) =x3+x%+2x ise, f'(1) in esiti
nedir?



Cozum:
fi(x) = x° + x| 112

f/(x) =3.x2 202
f/(1)=3.14 H 21 HR
ff(H)=3+4=7



Soru:
f(x) =ax?*—2x—3 ve f'(1) = 6 ise,
a nin esiti nedir?



Cozum:
f(x) =ax?*—2x—-3= f'(x) = 2ax — 2

f'(1)=2a.1-2=6
2a =6+ 2
2a w18
a=4



Soru:
f(x) =x%—2x ve g(x) = x* + x olduguna
gore, (f + 9)'(2) nin esiti nedir?



Soru:
flx) = x*+ x> — x| 0 Hi8

fonksiyonu icin, f'' (x) kactir?



Cozim:
FAx)=x*+x3—x°+x+5

fl(x) =4.x>+3x*“—2x+1
f'"(x) =43.x*+3.2.x — 2

f'(x) =12.x* + 6.x — 2



Soru:

f(x) =x*+ 4x
olduguna gore, f'(2) kactir?
Cozum.:

f'(x) = 4x> + 4
f'(2) =423 +4
f'(2) =36



Soru:
f(x) =5x> —4x* +1

olduguna gore, lim JLOTIERIE

X—2 X—2

geri kactir?
Kural

ARG it 1 C2TT (2)

xX—2 X — 2




IKI FONKSIYONUN CARPIMININ TUREVI

f ve g fonksiyonlar: (a,b) araliginda tiirevie-
nebilen iki fonksiyon ise, f.g fonksiyonu da
ayni anda tiirevienebilir.

(f.9)=f.9+tg.f



CARPIMIN TUREViI NEYMIS

BIiRINCININ TUREVi CARPI iKINCI
ARTI
IKINCININ TUREVI CARPI BIRINCI

2



Soru.:
y = x.(x% + 3) ise y' kactir?

Coziim:
y' = 1.(x*4+3) + 2x.x
y' = x?%+ 3 + 2x°
y' =3x%+3



Soru:
y = (x° — 1). 2x* — 3x) ise y' kactir?

Cozum:
y' =3x%. (2x* = 3x) + (4x — 3). (x> — 1)
y' = 6x* —9x3 +4x* — 4x —3x° + 3
y' =10x* — 12x> — 4x + 3



Soru:
h(x) = (x3 —x).(3 —x2) ise, h'(2) kagtir?

Coziim:

h(x)=Bx?—-1).3—x%) +(—2x).(x> — x)
h'(2) =((3.22-1).(3-24)+(-2.2).(2° -2
h'(2) = (11).(—1) + (—4).(6)

h(2) =—11 — 24

h'(2) = =35



Soru:

fx) =x>.(3 7
fonksiyonu verildigine gore, f'(x) in degeri
nedir?



IKI FONKSIYONUN BOLUMUNUN TUREVI

f ve g fonksiyonlart (a,b) araliginda tii-

revienebilen iki fonksiyon ve g#0 ise, W

g
fonksiyonu da ayni anda tiirevlenebilir.

(f)’ _fl9-4g.f

g g?



Soru:
x2+1
fx) =

Gal= e
ise, f'(x) nedir?



Cozium:
2x.(x+3)— 1. (x*+1)

ol b (x + 3)2

x2 4 6x| HixAaa
(x + 3)?

/4
f(x) =




Soru:

flx) =

x2—3

olduguna gore, f'(x) nedir?






Soru:

1
f(x) = i ise, ' (x) nedir?



Soru:

3
f(x) = iy ise, f'(x) nedir?



x4+ 1
ise, f'(x) nedir?



Cozum:
3.(x*+1)—2x.3x — 1) |

/ — | 6
! _3x2+3—6x2+2x \\!
f (X) 77 (xz n 1)2 ' X
, —3x%+2x+3
fil(x)= + 6x

(x2 +1)%



Soru:

fle)= xfililx

‘ J . fx+h)—f(x)
Ild
olduguna gore, ;ll_?}’rg -

ifadesinin

sonucu nedir?

KURAL




Soru:
f(x) = x4Hax

Vit fXx)-f(3)

x—3 N3

kactir?

= 6 olduguna gore, a-nin degeri



Soru:

f(x)=x%>+ax*—3x+ 2
fonksiyonu icin f(1) = f'(2) olduguna gore,
a’'min degeri kactir?



Soru:
f(x)=x3+5x*—4x+3

olduguna gore, z—z = f'(x) kactir?



Soru:
fm) =m>—-2m+5

d
/ i Wi
olduguna gore, prixy )=



Soru:
f(x) =2x3—x+1 olduguna gore,

Lo
m —

?
h—0 h




Soru:

f(x)=(@2=x).(x*+2)

olduguna gore, f''(3) kactir?



Soru.
) =x—x  g(x)=2xmi
olduguna gore,

d (f i
dx(g>(2) il




Soru:
f(x) =x3 —2x + 3 olduguna gore,

f(A+h)—f(1)

[im

L ifadesinin degeri kactir?
—0



Soru:

f)=x*—ax+2
fonksiyonu icin f'(3) =2 olduguna gore,
a 'nin degeri kactir?



Soru:
il

f(x)=x3+4+3
fonksiyonu verildigine gore, f'(8) kactir?



Tiirevde Zincir Kurali

W)Y =
ooy e WO

seklinde tiirev alinir.

Genelde i¢ ice fonksiyonlarin tiirevierinin
daha kolay bir sekilde alinmasinda kullanilir.



: dy . 1l
ise, é in esiti kactir?



Soru:
f(x) = (x> +x% —2) olduguna gore, f'(x)
kactir?



Soru:

(x%— 2x)8

f(x) =
dy

ise,— in esiti kactir?
i 9 ¢






Ornek:

flx) =yxZ+x
ise,
(x) 2x + 1




Soru:

f(x) = Vx3 — 2x

fonksiyonunun tiirevini nedir?



Trigonometrik Fonksiyonlarin Tiirevieri
(sinx)’ = cosx

(cosx)' = —sinx

1
COS?Xx

(tanx)' = 1 + tan®x =



Ornek:
y = sin(x* + 3x — 1)
ise,
y' = (2x + 3).cos(x* + 3x — 1)



Ornek:
y. = cos(2x 4|1}
Ise,
y = =2.5sin(2x + 1)



Ornek:

X
ym el

1se,
A5 A Y 2ot 1
Y7 :
(x?2 + 1)z 2 X
cos? (757)



Logaritmik Fonksiyonlarin Tiivevleri

!

/ 1 u
(Inx)" = = (lnu)’ = —
X u

(e*) =e* (e¥) =u'.e"



Soru:
Yix) = Sin(ln(Bx — 5))
olduguna gore, f'(2) kactir?



Coziim:

) = Sin(ln(Sx — 5))

, 3
X)) = AR cos(ln(Bx — 5))

f'(2) = HRIITE cos(ln(3.2 — 5))

f'(x) =31
f'(x)=3



Soru:
f(x) = x4 Inx
olduguna gore, f'(2) kactir?



Soru:
33X

fx) =

VxZ + 1
olduguna gore, f'(0) kactir?



Soru:
f(2x —1) =x*—-2x+ 1 oldu-
guna gore, [ (3) kactir?



Cozum:

2.f (2x—1) =2x — 2

dx/=H1 =3 = x =2 \di
2. (22—1)=22—-2
2UTINB) 2

f'3) =1



)= 12x% —x — 1
FINALY = 12(—1)° — (1) 1
(1) = 12



Ustel Fonksiyonun Tiirevi
(a®)’
(a*)’

a*.lna

u'.a*. lna



Ornek:
=127 1= f(x) = 2%.in2
f(x) =15*= f'(x) = 15*.In 15



Soru.:

TER L
olduguna gore, f' (1) kactir?



Soru:

()_2x+3
fx'_3x+2

olduguna gore, f' (1) kactir?




Cozum:
, _2.(3x+2)—3.(2x+3)
i (3x + 2)?

2.31+2)—-3.(2.1+ 3)
(3.1 + 2)?

F1(1) =



ZESI=S155S

fI(D) =5

10 — 15
25

L=

1
f)=-<



Soru:
f(x) = x5 et

olduguna gore, f'(x) kactir?



Cozum:

f(x) — y2 plnx
XD % 2 e ™ 1+ xz.%. ki

f'(x) = 2x.e!™ + x.e!"*

f'(x) = 3x.el™



Soru:
f(x) =x%+x

it limitinin so-

ise, lim
h—0

nucu kactir?



Cozum:
i fx+h)—flx) _ 100

h—0 h
f(x)=2x+1




Soru:

d
—(x*+x%+2)
dx
ifadesinin egiti nedir?
Cozum:
d

E(x4+x2 +2) = 4x3 + 2x



Soru:
flx)=x>+x*+x°
ise, (1) kactir?



Cozum:
f(x)=x>+x*+x3

f(x)=5.x* + 4. x3 |+ Bl

f'(1) =5.1*+4.1° + 3.1°

(1) =5+4+3

£1(1) = 12



Soru:
f(x) = (x%+x).(x + 2)
ise, f'(x) kactir?



Cozum:

f(x) = (x*+x).(x + 2)

ff(x) =x+1).(x+2)+1.(x* + x)
ff(x) =2x*+5x+2+x%+x

f'(x) =3x% + 6x + 2



Soru.:
f(x)=(x>+x%).(x%+ 2)
ise, (1) kactir?



Cozum:
f(x) = (x3 + x%). (x4 +112)

f'(x) = Bx% + 2x).(x? + 2) + 2x. (x> + x2)
/(1) = (3.1242.1). (12 + 2) + 2.1. (13 + 12)

f'(1)=53+4+22=19



Soru:
2

) ==
ise, f'(x) kactir?

X






Soru.:
f(x) = x% minx
ise, f'(x) nedir?

Coziim:

f'(x) =2x






Cozum:

f'(x) = —=2.sin2x
f(x) =—2.2.cos2x
Fl(x) = 2.2.2Sitdm

f'V(x) =2.2.2.2.cos2x

20 (x) = 220, cos2x









Cozum:
f(x) =e*
fl(x) = 4 ettt
f'"(x) = 4.4.e**
(%) = 4.4.4. e**

f(16)(x) — 416 ,4x



Soru:
Sa|Eny

x —1

f(x) =
ise, ' (2) kactir?



Soru:

ise, f'(—1) = 9 ise a kactir?



Coziim:
£10x) = a.(x+2)—1.(ax+1)

(x + 2)?
/ /118, (-1+2)—-1.(a.(-1)+ 1)
Fi(-1) = T
O=2a-1

a=>5



Soru.
f(x) = (x> + 1) (s
ise, f'(0) kactir?



Soru.:
f(Bx—1) =x*—6x%+1,
ise, ' (5) kactir?



Cozum:

3.f/(3x — 1) = 4.x°> — 12x
Bx/rll=5 = x = |2di
3.f(3.2 = 1) = 4.23 — 122
3.f'(5) = 32 — 24

3
F1(5) = =



Soru.:
f2x+ 1)+ gBx+1) = 3x% + 2,
ve f'(3) = 6ise, g' (4) kactir?



Coziim:
2.f'2x+1)+3.9'(Bx +
/(244 1) + 3. ¢’ (3AH
2.f'(3)+3.9'(4) =6
26+3.9'(4) =6
3.9(4) =6 —12

3.9'(4) = —6

g'(4) = -2

1) = 6x
-1) = 6.1



Soru:
f(x)=x*+mx+n
f(H=f'3)=5

olduguna gore, m — n kactir?



Coziim:
f)=1*+m1+n=5>m+n=4
f'fB)=23+m=5=>m=-1
mi+n=4=-14+n=4=n=>5dir
m—-n=-1—-5=-6




Soru.
f(x) = x3 —8x% +mx
f'(x) = 3x% +nx + 10
olduguna gore, m + n kactir?




Soru:
f(x)=x*+ax+0b
f(2)=9
f(2) =16

olduguna gore, b kactir?



Soru:

f(x) =In(—2x +5)
i
olduguna gore, ijz} nin x = 2 igin

degeri kactir?



Soru:
d3
L 2
e x'dx?’ (x%.e”*)

ifadesinin degeri nedir?




Soru:
f(x) = (x* + x + 24
ise, f (1) kactir?



Soru:

f(x) =x° —2Vx

ise, lim f)=7(1)
x—1 X

kactir?

ifadesinin degeri



Soru:

f(x) = (x° + x)*
ise, f (1) kactir?



Soru:

f(x) = (x*+1).vx
ise, ' (1) kactir?



Soru:

AR i)

lse,
dx>

1
F) ==

nedir?



Soru.:
F(x) = (4x% — 34)3
ise, ' (3) kactir?



Soru.:
f(x) = (Bx*+7).2x + 1)
ise, ' (2) kactir?



Soru.:
f(x) = 5x4 |l
f'(4) =48
olmak tizere, k kactir?



Soru:
f(x) = In(x?* + 8x)
ise, ' (3) kactir?



Soru:
fx) = o X°+4x+1
ise, f'(0) kactir?



Soru:
flx) = o X +5%
ise, f'(1) kactir?



Soru:
f(x) = (2x? — 3x%)f

AR ifadesinin degeri

ise, lim
A7 X—2

kactir?



Soru:
x*+4x

3|16
ise, f'(2) kactir?



Soru:
5x + 2

f(x):x2—15

ise. lim f(x)—f(4)
xXx—4 X—4

kactir?

ifadesinin degeri



Soru.:
f(x)=(x*+x+1)3
ise, f'(—1) kactir?



Crkmuis Sinav Sorulari



2011-acikogretim-vize

fx)=x3-2x+9
fonksiyonunun x = —1 noktasindaki tiirevi
kactir?

a) -5 b)) -3 ¢)O0 d) 1 e) 3



2011-ac¢ikogretim-vize
f(x) = (2x +5)3 ise, f'(1) kactir?

ay//5///b) =3 ¢) 0 d 1 e) 3



2011-actkogretim-vize

f(x) = e®** + In2x fonksiyonu icin, f'(1)
degeri nedir?

A) 2e?

B) 2e%2+1
C) 2e%-1
D) 2e+1
E) 4e—1



